



# 清流进万家 润心润民心

——我省着力推动水利高质量发展



梨园河临泽段秀美宜人。(资料图)

省水利厅供图

新甘肃·甘肃日报记者  
王朝霞 张燕茹

治水利民，河湖安澜。全省水利系统围绕省政府“知水情、量水行、解水难、兴水利、除水害”工作目标，坚决扛牢水的责任、解决水的难题、做好水的文章，铆足气力抓项目，农村供水惠民生，管水控水增效益，防汛抗旱保安全，为全省经济社会高质量发展提供坚强有力的水利支撑保障。

## 水利建设投资再创新高

“酒泉市加速推进项目建设，2024年实施水利项目90个，完成投资30.6亿元，较2023年增长28.6%，全口径水利投资规模、完成投资额位列全省第一。”酒泉市水务局相关负责人表示，酒泉市坚持“水网为

纲、项目为王、建管并重”，今年着力推动水利项目建设再上新台阶。

项目为王，强基固本。我省紧盯水电网建设，全力谋划布局，参与国家西北水网规划、南水北调西线总体规划等，修编完成全省黄河、长江、内陆河流域及全省防洪规划报告，编制完成3000平方公里以上中小河流系统治理实施方案，制定印发全省中小河流总体方案。持续完善省市县水网规划体系，省市县水网规划全部完成。

全省上下全力攻坚克难，协同推进，大抓项目、抓重大项目，完成白龙江引水工程可研报告方案优化调整，黄河防洪治理（二期）工程完成可研评估，河西走廊资源配置一期工程（引大延伸增效工程）完成可研报告修编；立足引洮工程效益发挥，谋划新建榆安大型灌区工程，引洮二期配套农业灌溉工程全部完成省级复核，正在有序开工建设；阿克塞城乡供水等省列重大项目建设进展顺利。

我省抢抓增发国债政策机遇，持续深化“政银企”合作，扩大水利投入规模，全省去年累计完成投资220.69亿元，较上年增加6.13亿元，水利建设投资规模创历史新高。增发国债水利项目投资全部完成，投资完成率、支付率在国家季度调度中位列全国第2、第4位，总体位居全国第一梯队。

## 筑牢农村供水安全防线

放眼陇原，一座座大中型水库规划立项并建成投用，一项项农村水利惠民工程润泽千家万户，一条条灌溉设施滋润旱干农田。

2月22日，省景电水资源利用中心举行景电工程2025年调水复工活动，工作人员启动按钮，二期总干泵站开机从黄河提引水，水头顺利抵达南北分水闸，进入民调渠道，全力保障春灌。

民生为上，治水为要。我省着力实施好景电二期提质增效工程这一为民实事，去年争取增发国债并落实省内配套资金，倒排工期，挂图作战，经过9个多月紧张有序施工，利用两个月停水期的集中攻坚，如期完成工程建设任务，完成投资6.68亿元，改造总干渠及民调干渠116.78公里、渠系建筑物138座，于2024年11月2日建成通水，实现了当年立项、当年批复、当年建设、当年通水并发挥效益，创造了全省重大水利项目建设最快速度。

我省聚焦农村供水安全，去年统筹各类资金21亿元，提升改造191处农村供水工程，全省农村自来水普及率达到94.3%，规模化供水工程覆盖率达65%。积石山25处震后恢复重建农村水利工程建设任务全面完成，从规划、资金落实到建成投运取得显著成效。去年，完成省政府为民实事农村水利惠民“水盆子”工程914个。

粮食安全，国之大者。我省以确保粮食安全为底线，去年投资33.65亿元实施43处大中型灌区年度改造项目，农田灌溉水有效利用系数达到0.5913。编制《全省农田灌溉发展规划》，有87个大中型灌区现代化改造、新建项目纳入国家有关实施方案。同时实施农业水价改革面积63.39万亩，完成投资3803万元。科学制定四季灌溉用水计划，全力保障灌溉作物时令用水需求，去年灌溉耕地面积4977万亩次，为全省粮食生产提供了坚实水安全保障。

近日，一场独具匠心的社火表演“庄浪高抬”火爆网络，为观众呈现了一场精彩的民俗文化盛宴，生动展示了庄浪县乡村振兴带来的喜人变化。

活动现场，来自庄浪县水洛镇的一架精美彩车，成为科技赋能产业发展的重要写照：在层层梯田上，庄浪苹果、平凉红牛、产业兴旺，尤其是“庄浪县马铃薯现代农业产业园—原种标准化智能温室”的科技模型格外亮眼，还原了庄浪县马铃薯产业的新发展成就。

活动现场，朱店镇吴沟村以“乡村旅游促振兴”“和美乡村展新颜”为主题的彩车，展示了该村在乡村建设、文化艺术节吸引全县各乡镇

中取得的发展成果，也成为朱店镇推动乡村振兴的典型缩影。据悉，2024年底，朱店镇获批创建“国家级农业产业强镇”。

南湖镇社火队伍中，本地网红“阿栋”打造的“庄浪高抬”引人注目。作为当地网红新农人，近两年，“阿栋”扎根农村，致力于宣传家乡、推销家乡农特产品，通过直播带货，使庄浪苹果、洋芋、粉条等农特产品远销省内外，带动了群众增收致富，也吸引了更多有志青年返乡创业。

庄浪有着悠久的历史和灿烂的文化。“庄浪高抬”作为国家级非物质文化遗产，是庄浪儿女智慧的结晶，更是反映生活、凝聚乡情、传承文化的载体。今年春节期间，庄浪县民间文化艺术节吸引全县各部门各乡镇

## 系统治理厚植生态底色

在定西市安定区城西的关川河，河水清澈潺潺、河岸栏杆步道、亲水平台，风景宜人，一幅自然、生态、亲水的关川河滨水生态廊道呈现眼前。这是定西市实施关川河新城滨河段水系连通及生态保护治理工程，不断加强河湖管护带来的结果。

河湖竞秀，水清岸绿。我省聚焦生态保护，全面深化河湖长制，健全河湖长制组织体系，严格水域岸线整治，纵深推进“清四乱”，严格规范河道采砂管理，去年建设美丽幸福河湖34条，全省累计建成美丽幸福河湖105条，群众的认同感、获得感明显提升。同时系统推进水土流失综合治理，全年治理水土流失面积1298平方公里，新修建梯田24万亩，新建改造淤地坝109座，建成5条清洁小流域，全省水土保持率达61%，土地流失面积和土壤侵蚀强度实现“双降”。

高效节水，兴水惠民。我省坚持“四水四定”，合理分水、严格管水、规范调水、保障用水，强力护水，统筹解决水资源保护与发展需求的矛盾。去年配合完成黄河“八七”分水方案调整，争取调增我省黄河耗水指标；完成大通河水量分配，新增水量1.81亿立方米。实施黄河流域地下水超采区治理，超采区面积较2016年减少1059平方公里、数量减少13个，严重超采区实现清零。2024年全省用水总量117.27亿立方米，万元GDP用水量和万元工业增加值用水量较2020年下降19.4%、21.5%，超额完成国家下达的“十四五”目标任务。

去年，我省启动洪水防御应急响应6次，成功抗御陇东南地区1961年有气象记录以来多地发生的最强暴雨过程，有力保障了人民安全、江河安澜。纵深推进水利安全生产治本攻坚三年行动，全年未发生较大安全事故。

今年，我省聚焦打好重大项目规划建设攻坚战、水资源管理攻坚战、节约用水攻坚战“三大战役”，守牢水旱灾害防御底线、农村供水安全底线、河湖生态安全底线、水利安全生产底线“四条底线”，抓好水权改革、水价改革、水利投融资改革、水利工程建设管理体制改革创新、水生态产品价值转化改革、水资源费税改革“六项改革”，推动水利高质量发展再上新台阶。

近年来，庄浪县立足资源禀赋，构建了以梯田农业、中药材种植加工、文旅康养为核心的产业链发展体系，并以产业链链长制为抓手，突出园区化布局、项目化推动、企业化运作，不断壮大特色产业，拓宽群众增收致富渠道。2024年，全县完成投资24.6亿元，实施农业产业链项目76个、产值95.86亿元，高标准建成了良邑现代智慧农业产业园、苹果高新技术产业园、柳梁孟山2000头平凉红牛养殖小区、马铃薯种质扩繁育一体建设、丹参产业园提质创牌等一批延链补链项目，推动了特色产业提质增效发展。

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者徐俊勇)近日，省林业和草原局、省农村信用社联合社联合印发《关于做好林权抵押贷款工作的指导意见》，旨在破解“林改四问”之“钱从哪里来”的问题，为集体林权制度改革创新按下“加速键”。

该《指导意见》从林权抵押贷款的重要意义、明确贷款对象和范围、林权抵押贷款要素、强化林业信贷资金供给、完善配套保障机制、建立长效协作机制等六个方面提出指导性意见，为全省深化集体林权制度改革和加快林业产业发展提供有力的金融支撑。明确了林权抵押贷款对象为持有林权类不动产权证且从事林业生产经营的农户、林业企业、家庭林场、林业合作社、股份林场等林业经营主体，贷款范围为林业经营主体建设商品用材林、特色经济林、森林资源培育和开发、林下经济发展、林产品加工以及发展森林旅游、森林康养等方面的资金需求。

该《指导意见》明确了林权抵押贷款抵押率及贷款期限、利率、额度等贷款要素，贷款期限要综合多因素合理协商确定，贷款利率运用支农惠农政策给予优惠，贷款额度依据客户经营、财务等状况确定。提出推行“林业企业+合作社(基地)+农户”模式，培育新型林业经营主体，支持“甘味”品牌，发展林下经济和生态旅游等绿色产业，推进林业全产业链建设。

配套保障机制是《指导意见》的重要支撑。规范林权资产评估，加强监管，降低收费；完善林木采伐管理，落实采伐限额5年总额控制政策，取消人工商品林主伐年龄限制，合理安排指标用于还贷，抵押期间未经同意限制采伐和转让；建立风险防范机制，组建林权收储担保机构，推进森林保险，加强抵押林木监管。并提出建立长效协作机制，为林权抵押贷款工作的顺利开展保驾护航。

目前，全省共有国家级林业龙头企业13家，省级林业龙头企业71家，林业专业合作社3593家，家庭林场1031个。2024年发放不动产权证6070本、经营权证409本、林票1.52万张，新增抵押贷款6951万元，实现林下经济产值93亿元，经济林果年总产值770亿元。

## 农业农村部调研甘肃秸秆饲料化利用工作

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者马国顺)近日，农业农村部科学技术司调研组一行，就秸秆饲料化利用进展成效及秸秆用于防沙治沙的实践工作，深入我省武威市凉州区三北六期石羊河中下游防沙治沙综合治理项目区、甘肃元生农牧、永昌县宝光农业、山丹县润牧饲草等，进行实地调研，并与相关市、县农业农村部门负责同志及企业代表座谈交流。

调研组对甘肃秸秆饲料化产业发展给予了充分肯定，提出要重点扶持规模化秸秆饲料化利用企业做大做强，带动秸秆收集、储运、加工、利用全产业链开发、全价值链提升，推进秸秆饲料化利用相关技术创新研发、迭代升级，持续提升秸秆高值化利用水平。要注重典型经验总结，深入发掘提炼典型区域特别是河西走廊地区典型模式和成功经验，带动全省秸秆饲料化产业高质量发展。

近年来，我省聚焦秸秆饲料化利用提质增效和全产业链开发，在34个县(市、区)深入推进农作物秸秆综合利用项目，紧盯收集、运输、贮存、加工等环节，重点支持技术改造、装备升级和产品研发，培育了一批饲料化加工龙头企业，促进秸秆资源就地转化，就近利用，过腹增值，推动秸秆饲料化利用向“秸秆变肉”“秸秆变奶”转变。全省共培育年加工量5000吨以上的饲料化加工利用主体76家，年加工秸秆饲料达到105万吨，2024年全省秸秆饲料化利用总量达813.83万吨，利用率达到65.52%。

## 甘肃加强农作物品种审定管理

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者马国顺)近日，全省农作物品种区试年会及第40次品种审定会议召开，会议全面总结了2024年农作物品种试验工作，审定了2024年新报审的主要农作物品种，并对省农业农村部种业管理司关于严格品种管理工作的部署要求，分析了当前工作中存在的不足和差距，全面安排部署了2025年品种审定管理重点工作。

据了解，种业振兴行动实施四年以来，我省农业农村部门以保障国家粮食安全和供种安全为目标，着眼种业振兴行动“五年见成效”目标任务和“十五五”种业高质量发展，持续完善管理制度、严格品种管理，提升审定工作质量，农作物品种结构更优、水平更高，为推动粮油作物大面积单产提升强化了品种支撑。

会议提出，品种审定是推进种业振兴的关键支撑、是推进种业高质量发展的关键环节，要完善协同机制，强化工作落实，充分发挥品种审定“指挥棒”作用，突出稳产保供的战略性需求和当前生产的紧迫性需求，加快培育高油高产大豆、耐密抗倒玉米品种，审定推广一批适宜机收、优质青贮玉米品种和抗寒、节水抗旱、抗病小麦新品种，加快培育适宜不同类型盐碱地种植的耐盐碱品种。



近日，由中铁二十局市政公司承建的兰州新区刘家井水库二标项目正式开工。 新甘肃·甘肃日报记者许岗

## 临洮洮河灌区计划春灌7.5万亩

本报临洮讯(新甘肃·甘肃日报记者张燕茹)记者从临洮县水务局获悉，今年临洮县洮河灌区计划春灌面积7.5万亩，该局将加强春灌工作管理，指导各灌区管理所科学调配、合理用水，确保农田适时灌溉、应灌尽灌，助力春耕农业生产顺利推进，保障粮食丰产丰收。

临洮县洮河灌区是甘肃省24个大型灌区之一，设计灌溉面积31.25万亩，有效灌溉面积30.55万亩。为了确保春灌顺利进行，临洮县洮河灌区服务中心提前开展墒情调研，深入分析用水形势，科学制定水量调配、设备检修、渠道清淤、工程调度和技术服务计划，通过有效提高灌溉效率，使有限的水资源发挥最大效益。

临洮县河道库区移民服务中心主任毛斌说：“我们健全调度管理长效机制，加大建设资金争取力度，实施好洮河大型灌区现代化改造和引洮水资源高效利用等重点项目，有效补齐农田灌溉条件，畅通农田灌溉‘最后一公里’。”同时，临洮县水务局还将借助信息化手段，利用管理平台和手机APP相结合的方式，实现闸门控制、用水统计分析等远程操作，提高感知监测、智能调度和灌区巡检等方面效率，让灌溉调度管理更精准。

## 庄浪：民俗文化展示乡村振兴成果

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强  
通讯员 董春辉

近日，一场独具匠心的社火表演“庄浪高抬”火爆网络，为观众呈现了一场精彩的民俗文化盛宴，生动展示了庄浪县乡村振兴带来的喜人变化。

活动现场，来自庄浪县水洛镇的一架精美彩车，成为科技赋能产业发展的重要写照：在层层梯田上，庄浪苹果、平凉红牛、产业兴旺，尤其是“庄浪县马铃薯现代农业产业园—原种标准化智能温室”的科技模型格外亮眼，还原了庄浪县马铃薯产业的新发展成就。

活动现场，朱店镇吴沟村以“乡村旅游促振兴”“和美乡村展新颜”为主题的彩车，展示了该村在乡村建设、文化艺术节吸引全县各部门各乡镇

中取得的发展成果，也成为朱店镇推动乡村振兴的典型缩影。据悉，2024年底，朱店镇获批创建“国家级农业产业强镇”。

南湖镇社火队伍中，本地网红“阿栋”打造的“庄浪高抬”引人注目。作为当地网红新农人，近两年，“阿栋”扎根农村，致力于宣传家乡、推销家乡农特产品，通过直播带货，使庄浪苹果、洋芋、粉条等农特产品远销省内外，带动了群众增收致富，也吸引了更多有志青年返乡创业。

庄浪有着悠久的历史和灿烂的文化。“庄浪高抬”作为国家级非物质文化遗产，是庄浪儿女智慧的结晶，更是反映生活、凝聚乡情、传承文化的载体。今年春节期间，庄浪县民间文化艺术节吸引全县各部门各乡镇

我省印发林权抵押贷款工作指导意见